

关注省两会



泉州代表团审议省政府工作报告

李德金林瑞良王金福张毅恭蔡战胜等参加

早报福州讯(融媒体记者陈林森)1月23日至24日,出席省十四届人大二次会议的泉州代表团,认真审议省政府工作报告、计划报告和草案、预算报告和草案。

省人大常委会副主任李德金,副省长林瑞良、王金福,市委书记张毅恭,市长蔡战胜,省人大常委会委员李建辉等以代表身份参加审议。

代表们一致认为,省政府工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,紧紧围绕习近平总书记亲自擘画的新福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,紧扣中央支持福建建设两岸融合发展示范区的重要使命,总结成绩实事求是,部署工作任务务实可行,必将激励全省上下踔厉奋发、勇毅前行,滴水穿石、久久为功,全方位推进高质量发展,奋力谱写中国式现代化福建篇章。

李德金指出,省政府工作报告充分展现过去一年福建新发展、新成效、新局面。过去一年省政府在省委领导下忠诚履职、依法行政,经济稳中向好,社会大局保持稳定,中国式现代化福建实践取得新突破。报告特点鲜明,“四大经济”亮点突出,支持民营经济发展措施有力,民生福祉保障更加有效,平安建设持续推进、社会保持安定稳定。建议,一要继续支持推动泉州进一步传承弘扬、创新发展“晋江经验”,积极发挥民营经济优势,弘扬爱拼敢赢的企业家精神,营造良好发展环境,支持民营经济发展,为城市产业转型升级、为全省发展大局作出更大贡献。二要全面贯彻落实中央支持福建建设两岸融合发展示范区决策部署,发挥闽南文化、祖地文化等优势,勇于先行先试,为深化两岸各领域融合发展、推进祖国统一大业作出积极贡献。

林瑞良指出,省政府工作报告总结

成绩求真务实,部署工作系统全面,体现了很强的政治性、人民性和实践性。过去一年,泉州经济社会持续健康发展,为全省高质量发展作出了积极贡献。下一步,泉州要着力打造产业转型升级示范区。在加快产业优化升级上走前头,大力引进培育数字化服务商,加快以龙头企业为牵引的产业上下游系统性“智改数转”。要着力打造对外引才先行区。发挥好港澳台侨资源丰富优势,建立与海外科技界新侨常态化联系合作机制,拓宽柔性引才渠道,推动全球科研人才为我所用、科研成果落地转化。要着力打造技工人才聚集区。围绕重点产业集群,推动校企合作、工读结合,在技工人才培养方面探索新机制新模式,下大力气打造制造业发展的泉州优势。

王金福指出,省政府工作报告简明扼要、务实凝练,字里行间清晰传递了以人民为中心的发展思想,彰显了求真务实、凝心聚力共谋福建高质量发展的

磅礴力量。谋篇布局视野广阔,把福建工作放在全国大局中去考量、去推动、去落实;总结成绩实事求是,采取有力措施,主动应对不利局面,生产总值、财政收入等重要指标稳步增长,经济社会发展取得来之不易的新成绩;工作举措务实可行,报告坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,对今年政府工作作出全面部署。今年是实施“十四五”规划的关键一年,是习近平总书记亲自擘画新福建宏伟蓝图10周年。我们要落实好政府工作报告明确的各项目标任务,在推进中国式现代化中展现福建作为。

省人大常委会委员陈灿辉,市委副书记、组织部部长卢秀萍,省人大常委会委员、市政协副主席肖惠中等泉州代表团代表也参加了审议。市委常委、市纪委书记、市监委主任李占新,部分在闽全国人大代表、省直有关部门负责同志、海外闽籍华侨等列席听取审议。

个人养老金制度将推进全面实施

新华社电 记者24日从人力资源社会保障部举行的新闻发布会上获悉,在36个城市及地区先行实施的个人养老金制度,目前运行平稳,先行工作取得积极成效。下一步将推进个人养老金制度全面实施。

从整个社会保障情况看,截至2023年年底,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为10.66亿人、2.44亿人、3.02亿人,同比增加1336万人、566万人、1054万人。全年三项社会保险基金收入7.92万亿元,支出7.09万亿元,年底累计结余8.24万亿元,基金运行总体平稳。

人力资源社会保障部表示,下一步将积极推进养老保险全国统筹,确保养老金按时足额发放;持续扩大企业年金覆盖面;推动有条件



(CFP)

的村集体经济组织补助城乡居民养老保险参保人缴费,增加个人账户积累;促进灵活就业人员和新就业形态劳动者参加养老保险;开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点。

个人养老金制度是政府政策支

持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度,年缴费上限为12000元,属于第三支柱保险中有国家制度安排的部分。人力资源社会保障部数据显示,目前开立账户人数超过5000万人。(姜琳 黄垚)

六部门推一站式调解新就业形态劳动纠纷

新华社电 记者24日从人力资源社会保障部召开的新闻发布会上获悉,为加强新就业形态劳动者权益保障,人力资源社会保障部等六部门近日印发“关于加强新就业形态劳动纠纷一站式调解工作的通知”。

人力资源社会保障部调解仲裁管理司司长王振麒在发布会上介绍,近年来,越来越多劳动者依托互联网平台获得就业机会,但相较传统稳定的劳动关系,新就业形态更多呈现“弱管理、强自主”特性。其劳动纠纷调查取证难、事实认定难和法律政策缺位等问题突出,导致劳动者仲裁、诉讼维权难度大。

“对此,我们整合优势资源,汇聚多部门力量,着力开展新就业形态劳动纠纷一站式调解工作,目的就是提供更便捷的调解服务,为劳动者降低维权成本,解决投诉无门问题。”王振麒说。

通知要求,平台经济活跃、新就业形态劳动纠纷较多地区的人社部门、人民法院、司法行政部门、工会、工商联、企业联合会等应当加强合作,探索构建新就业形态劳动纠纷一站式多元联合调解工作模式。

各调解组织依法依规受理新就业形态劳动者与企业之间因劳动报酬、奖惩、休息、职业伤害等劳动纠纷提出的调解申请,遵循平等、自愿、合法、公正、及时原则,综合运用不同类型调解,促进矛盾纠纷实质化解。

一站式调解应当自受理之日起15日内结束,双方当事人同意延期的可以延长,延长期限最长不超过15日。经过仲裁审查或司法确认的调解协议,可申请法院强制执行。

截至2023年年底,全国已有995家劳动人事争议调解组织为新就业形态劳动者提供调解服务。(姜琳 黄垚)

■ 相关新闻

到2027年 社保卡基本实现全国“一卡通”

交通出行、医疗挂号、费用缴纳一卡搞定。如今,社保卡的功能越来越多元,不断增加的“社保卡+”场景应用,大大拓宽了百姓便利生活的边界。

“社保卡已全面支持跨省领取养老金、跨省异地就医直接结算等服务。各地积极拓展政务服务、交通出行、文化旅游、就医购药等民生服务领域‘一卡通’应用。”人力资源社会保障部信息中心主任宋京燕24日表示,下一步还将推出更多社保卡数字化应用场景,大力推进区域“一卡通”,逐步实现全国“一卡通”。

为全面提升社保卡便民服务水平,推进跨业务、跨地区、跨部门数据共享和服务融合,织密便民利企的民生服务保障网,人力资源社会保障部近日印发《关于加快推进社会保障卡居民服务“一卡通”建设的通知》,明确到2027年,基本实现全国“一卡通”的目标。

根据通知,更多民生服务领域的“一卡通”应用将进一步丰富,并结合智慧城市和数字社会发展,创新电子证照、线上服务、数字空间等数字应用。

通知提出,依托全国一体化政

务服务平台支撑能力,加快推动“多卡集成”“多码融合”,支持以实体社保卡为载体加载各类民生服务卡功能,以电子社保卡为载体提供省、市“一码通”服务,与政务服务码、其他行业码互通互认。探索推进社保卡加载数字人民币。

在“一卡通”应用模式方面,人社部门将推进电子社保卡线上服务,即以电子社保卡作为线上服务统一载体,向群众提供“一卡通”服务,向政务服务平台和相关社会渠道输出“一站式”服务等。

(新华社 黄垚 姜琳)